

有这样一支队伍，他们白衣为甲、闻令而行，在最艰难的时刻逆行向前。2020年9月23日，中共中央宣传部发布国家援湖北抗疫医疗队等10个抗疫一线医务人员英雄群体的先进事迹，授予他们“时代楷模”称号；江苏省人民医院援武汉重症医疗队获此殊荣。3月30日是国际医师节，在这个特别的节日里，让我们一起走近这支特别能战斗的队伍。武汉归来后，他们辗转上海、海南、新疆、陕西等地。特别是2022年底，面对新冠感染冲击波，他们争分夺秒与病毒“赛跑”。三年来，这支精锐之师冲锋不止，继续扛起硬核担当，用生命守护生命。

现代快报+记者 马壮壮 刘峻/文  
顾炜 牛华新 顾闻 是钟寅/摄

# 江苏省人民医院援武汉重症医疗队： 白衣为甲，用生命守护生命

## 世纪疫情突如其来，精锐之师坚守武汉61天

“在武汉抗疫时，最让我感动的，是首批重症患者可以走出病房了。在那一刹那，我觉得自己的付出是值得的，有了鼓励，更看到了希望。”3月27日，江苏省人民医院（南京医科大学第一附属医院）急诊医学中心主任陈旭锋说。

2020年初，新冠肺炎疫情突然袭来，全国各地医疗队队伍星夜集结驰援湖北武汉，江苏省人民医院援武汉重症医疗队闻令而动。2020年2月13日晚，他们抵达武汉，整建制接管了武汉市第一医院重症监护病区，短短两个小时内，迅速收满61张床位，用速度赢得主动，医疗队35天内累计收治患者78人，治愈出院42人，好

转34人。2020年3月23日，在圆满完成整建制接管救治任务后，医疗队转战武汉金银潭医院，接管两个重症监护病区。2020年4月6日，又全面接管了金银潭医院三个重症病区的全部危重症患者。

重症监护区是抗疫“一线中的一线”，而危重症患者的清零，则代表着抗疫阻击战取得了阶段性的胜利。医疗队入驻金银潭医院时，两个病区一共有34名重症、危重症病人，加上后来陆续转进来的，一共有48位患者，基本上都是需要气管插管和气管切开的重症、危重症患者。病情瞬息万变，危重症患者的康复都是医护人员“守”出来的。

2020年4月13日中午1点30分，医疗队正式撤离武汉。坚守武汉的61天，由江苏省人民医院（南京医科大学第一附属医院）院长刘云亲自带队的208名医疗队队员与时间赛跑、同病魔较量，在疫情风暴中心，带领患者穿越生死之线，实现了全治愈、零死亡。

2020年9月23日，中宣部发布国家援湖北抗疫医疗队等10个抗疫一线医务人员英雄群体的先进事迹，授予他们“时代楷模”称号。江苏省人民医院援武汉重症医疗队获此殊荣。刘云表示：“大家义无反顾拼尽全力与死神搏斗、同病毒赛跑，这是医疗卫生工作者义不容辞的职责。”

## 扛住感染冲击波 筑起防护“长城”

2022年底，面对新冠感染冲击波，医疗队扛起责任，再次成为阻挡新冠感染的第一道“长城”。优化落实新冠肺炎疫情防控“新十条”发布后，江苏省人民医院（南京医科大学第一附属医院）急诊医学中心主任陈旭锋带领急诊人冲在新冠感染大规模冲击的最前线。

陈旭锋有着丰富的抗疫经验，曾是国家紧急医学救援队队长、援武汉重症医疗队队长、国家专家督导组副组长。急诊是新冠感染大规模冲击的最前线之一，随着疫情进入新阶段，每日急诊量从500多激增到1200人次。发烧、咳嗽……很多医务人员也倒下了，有科室“阳”了八成。面对骤增的门诊急诊量，一边是焦虑、痛苦的患者，一边是坚守、疲惫的医护。想要扛住冲击，只有前赴后继，一个医护倒下了，另一个顶上。江苏省人民医院全院动员，畅通“出入口”，既要接得进来，也要收得下去，全力满足急诊需求，用实际行动践行了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。

疫情逐渐消退后，这支队伍依然每天忙碌在第一线，作为江苏省内医疗领域的“排头兵”“领头雁”，守土有责、守土尽责，他们重任在肩。江苏省人民医院（南京医科大学第一附属医院）院长刘云说，三年抗疫充分彰显了医务人员“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神。

## 医疗队南征北战，一直在路上

从原始株到阿尔法、德尔塔、奥密克戎，从突发疫情应急围堵，到常态化疫情防控探索，江苏省人民医院援武汉重症医疗队没有停下脚步，先后辗转上海、新疆、海南多地。

2022年4月1日下午，江苏省人民医院155名医疗队员作为江苏省组派的第一批江苏省援沪医疗队方舱队成员，乘坐大巴奔赴上海，接管浦东临港方舱医院部分病区。

2022年8月13日，根据海南疫情防控需要，江苏省人民医院抽调了157名队员，连夜赶往海南。这些医护人员中三分之二有

援鄂、援沪经历。抵达儋州后，医疗队第一时间进驻方舱，累计收治患者669人，其中年龄最大的84岁，年龄最小的仅8个多月大。

2022年10月13日，江苏省人民医院派出30名医护人员奔赴新疆伊犁州，其中大部分是参加过一线抗疫工作的“老兵”。在驰援新疆伊犁州的50多天里，医疗队接管伊犁州传染病医院重症一病区，全力挽救每一位患者的生命。

江苏省人民医院（南京医科大学第一附属医院）服务保障中心主任王永红就是“老兵”之一，参与过武汉抗疫、上海抗疫、海南抗疫、新疆抗疫。王永红负责后勤

保障工作，全天候为队员提供各种物资保障，是全体队员的“大管家”。私下里，队员们总是亲切地称她为“王妈”。“感谢王妈，是我们医疗队最温暖有力的后盾。”在武汉两个月的抗击新冠肺炎疫情战斗中，“王妈”这一称呼是全体队员对王永红的最高奖励。

在江苏省人民医院抗疫老兵队伍中，潘寅兵曾担任援武汉重症医疗队宣传工作组组长。作为江苏省人民医院（南京医科大学第一附属医院）医务处副处长，2022年1月，他带领队员进驻西安胸科医院“攻坚”11天，圆满完成抗疫救治任务。

### 走近功勋模范



# 38岁哲学硕士、前记者失业送外卖

自称“不是一个好例子”，希望师弟师妹别学

## 送外卖有一种获得感 发视频是情绪崩溃后宣泄

记者：能否介绍一下你的经历，以及为什么选择去送外卖？

陈涛：我今年就满38岁了，都不好意思说。25、26岁时，我在四川大学哲学系读完硕士，毕业就去了北京。总体上，我这12年的工作路还是比较曲折的，先是去Vista看天下、中国新闻周刊、南方周末这类传统媒体工作，然后做新媒体，也进过互联网和公关行业。

2019年下半年，我曾和另一个前媒体人一起创业做小型公关公司，但没做起来。在做闪送前，我也做过其他兼职，各种各样的稿都在写，包括影视公司的公关稿等，当时自己在经济上还能支撑住，后来越来越支撑不住了。

2022年12月，那个时候说缺外卖员，我看了一下确实是没人接单。我看单价贵但没人接，我就想：都没人接我去接。所以从那时开始送外卖，跑兼职众包，主要是做闪送。我还租了一个电动车，租车加电瓶一个月700块，而当时的外卖情况比较好。我每天晚上10点左右开始跑，跑四五个小时，一个月的话有四五千。晚上跑单，白天就睡觉或者写稿看书。有时候凌晨两点回家，我都会继续看书，可能看到四五点。我最近在看黑塞的《悉达多》、李硕的《翦商》，还有《混沌：开创一门新科学》。

记者：跑外卖时，是否有有学历带来的不平衡？

陈涛：我跑外卖，在外面跑着会开心一些，会接触各种各样的人。因为我之前对自己出现了那种严重的打击（否定），包括家里人也会打击我。但是你出去送外卖的时候，别人会说谢谢你，你会得到别人的感激，虽然说有点肤浅，但确实你会有一种获得感，被别人认可的那种感觉。

而且我挺喜欢跑晚上的，因为那个时候人少、车少，就比较愉快。在夜晚，车很少、吹着风，跑起来有一种自由和飞翔的感觉。

记者：你当时是因为什么去发了这样的视频？你觉得你发视频是在卖惨或者炒作吗？

陈涛：我倒不是，我觉得是情绪的宣泄。如果仔细看（视频）的话，其实会明白，我是需要有一个情绪的出口。最近是外卖淡季，我跑4、5个小时，跟之前一样的时间，但是单更少了。后来我就不跑了，前几天把车也退了，因为租车需要成本。

另一方面，我的储蓄不太能负担我的开销，再加上突然意识到外卖竟然也有淡季，就开始有点慌了。刚好家里的人又在骂我，房东又在催房租，所有的事情都积压在一起，那天就有点情绪崩溃。

## 自称“不是一个好例子” 希望师弟师妹别学自己

记者：视频火了以后，你收到什么样的反馈？

陈涛：这个视频火了之后，评论多得看不过来。各种情绪的都有，也有嘲讽我的，但不多。这些评论也会影响我，我也有在考虑，接下来要不要消失，或是低调点。

我主动给导师打电话，我也怕伤害到别人，怕给学校或者老师丢脸。但我老师觉得没什么，劝我还是低调一点，我不能太过于地去消费自己，这是对自己不好的。而且我也没有靠送外卖为生的地步，我们可以自己想办法，因为我之前是做媒体的，我也不太愿意占用公共资源。怎么说，我也不是一个好的、成功的例子，我是一个失败的例子，我也不愿意去宣扬这种东西，包括接受采访，有可能之后拒掉其他的采访。

记者：你怎么看求职？你看重的东西有因此发生变化吗？

陈涛：可能现在，大家更倾向于稳定，就没有以前那么“浪”。包括我自己，也没有以前那么随心所欲，或者那么任性了。简单来说，我倾向于更稳定地走完之后的人生。我也不知道这种改变是不是好的、自己真正希望的。

年轻的时候，我看重工作上的成就和虚荣心，就是那种觉得自己有才华的虚荣心，觉得自己能写出

很牛的报道、写出很牛的小说，但其实也就半斤八两，甚至写得有些“垃圾”。我也承认，并不是很多时候都能写出特别好的稿子，很多都是很普通的。我年轻时不是特别看重家人的意见，但年龄越来越大的时候，就会更在乎他们的一些感受，所以说有的时候也觉得自己比较失败，我也在思考我到底哪里出了问题。

记者：我注意到你在评论里劝那些师弟师妹不要学自己，你觉得你自己的问题是什么呢？

陈涛：肯定问题还是很多的，有时候稍微有点任性，有时候太过自我，不知道天高地厚，有时候确实是按照自己兴趣来，但是工作的话不可能百分之百是符合兴趣的，就会陷入纠结和焦虑的状态。《悉达多》里面讲，“悉达多一直在寻找自我，还有世间的运行法则。……可在这条路上，我却迷失了自己。”因为很多人在寻找自己的时候，他其实不是在寻找，而是在逃避，他就没有真正地去面对，包括我自己，在面对自己的问题和缺陷以及性格上的内向时，我有时是不敢面对，是逃避自我思考的，其实就是在害怕自己、逃避自己。我有对自己进行哲学上的反思，但是想得不特别清楚，如果我想得特别清楚的话，我就得到了。

最近，“闪送员陈师傅”陈涛的视频火了。

在视频中自述找不到工作的陈涛，是2011年从四川大学哲学系毕业的硕士，曾做过五六年的文化记者，先后在《中国新闻周刊》和《南方周末》工作过。至今网上还有他的稿子，他还存着做记者时的名片。在离开新闻业后，陈涛尝试过公关、新媒体、互联网等相关工作。在2022年创业失败后，临近38岁的他在北京当起了外卖员。

据红星新闻

